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Úvod
V implementácii informačno-komunikačných technológií (IKT) do prírodovedne a technicky zameraných predmetov je potrebné uvedomiť si hneď na začiatku, že tu ide nie o výučbu informatiky, alebo výpočtovej techniky. Často dochádza aj k ďalšiemu omylu, že cieľom a snahou pri tvorbe a používaní elektronických výučbových materiálov je nahradiť a určitým spôsobom „odsúvať na vedľajšiu koľaj“ klasické, či štandartné doterajšie formy výučby (bez používania IKT). Je potrebné zdôrazniť, že hlavným cieľom využívania IKT je zvýšiť účinnosť vo výučbe.

Využívanie IKT vo výučbe s prepojením popularizačných a ďalších foriem vzdelávania prináša do praxe novú kvalitu najmä z pedagogického hľadiska. Jednou z najdôležitejších častí akejkoľvek prezentácie s použitím IKT je obrazovo-zvuková zložka sprostredkovávaná technickými prostriedkami. Často sa označujú ako multimediálna, audiovizuálna, či hypermediálna zložka. Budúce technológie, najmä v mobilnej komunikácii a internete budú pravdepodobne zvyšovať percentuálny podiel prenášanej obrazovozvukovej informácie vzhľadom k textu. V pedagogickom procese je potrebné pre učiteľa vedieť nie to, akým spôsobom môže zdokonaľovať samotné technológie, ale ako ich efektívnejšie využívať.

 
Dnes je pre učiteľa takmer nutnosťou zaoberať sa napr. aj tým, aké sú výhody a nevýhody nových formátov pre prenos v IKT v porovnaní s klasickým TV vysielaním, či prezentáciou videozáznamu pomocou klasického videozariadenia. Správna voľba je predpokladom vysokej efektivity vo vzdelávacom procese (napr. špecifiká pre použitie záznamu hodinovej prednášky sú odlišné od niekoľkosekundovej animácie javu, alebo niekoľkominútového fragmentu videoprogramu...)

Európsky edukačný komplexný projekt „Life In the Universe“ [2]

Presvedčivým argumentom o dôležitosti používania IKT v oblasti vzdelávania sú okrem iného aj konkrétne súčasné európske a americké edukačné projekty, ktorých základ je postavený na internetových možnostiach. Ich cieľom je zvýšiť všeobecný záujem o prírodovedecké poznávanie a technické vedné odbory. Kvôli názornosti sú ako príklad v tomto príspevku uvedené len dva európske projekty:
a/ „Life in the Universe“ v roku 2001.
b/ „Couldn’t be without it?“ v roku 2002.
 
Aby sme správne rozumeli o čo tu ide, predstavíme si detailnejšie prvý z nich. Čo sa skrýva pod názvom Life In The Universe (LIU)?
Hlavnými organizátormi projektu boli: CERN (Európska organizácia pre jadrový výskum), ESA (Európska kozmická agentúra) a ESO (Európske južné observatórium). Ďalšie centrá ako EMBL (Európske laboratórium pre molekulárnu biológiu) a ESFR (Európske zariadenie pre synchrotrónové žiarenie) sa tiež pridružili, takže projekt mal podporu všetkých veľkých európskych medzivládnych vedeckých organizácií.
· Málokto pri prvom stretnutí sa s formuláciou "Život vo vesmíre" (LIU) dokáže prijať myšlienku o novej, unikátnej metóde popularizácie fyziky a ďalších vied o prírode. 
· Projekt s názvom LIU by pokojne mohol obsahovať aj ďalšie označenia, či názvy s otáznikom na konci: SME TU SAMI? EXISTUJE ŽIVOT AJ INDE VO VESMÍRE? ČO JE TO ŽIVOT? AKO VZNIKOL ŽIVOT? AKÁ JE BUDÚCNOSŤ ĽUDSTVA A ŽIVOTA? ... a veľa ďalších podobných. Ako je vidieť, sú to otázky, ktoré sa nedajú zodpovedať jednoduchou krátkou odpoveďou. Nie je nesprávne tvrdiť, že v súčasnosti nie je možné vedeckým prístupom úplne zodpovedať takto formulované otázky. Nejednoznačných odpovedí je veľa a tie nútia k zamysleniu sa o podstate nášho bytia, o zmysle našej existencie, tiež o poradí v našom individuálnom rebríčku hodnôt. To je aj prvým cieľom projektu.  
· Komu a ako je adresovaný cieľ projektu? Priamo oslovuje mladých ľudí vo veku od 14 do 18 rokov a prostredníctvom ich príbuzných a priateľov vlastne všetkých, s ktorými prichádzajú do kontaktu. Dnešnou perspektívou do budúcnosti sú súčasní mladí ľudia. Ich názory na svet a odpovede na najpodstatnejšie otázky života sú veľmi dôležité. Forma konfrontácie a výzva na vyjadrenie sa mladých ľudí prebieha prostredníctvom súťaže. (Do akcie sa zapojilo 22 krajín Európy). 
 
Projekt pozostával z troch hlavných krokov:
1. Medzinárodný riadiaci výbor (MRV) a Medzinárodný panel expertov (MPE) vytvorili základný informačný balík, ktorý bol a stále je verejne dostupný na centrálnej webovskej stránke [2.]. Zahŕňa všetky relevantné linky a tvorí os celého projektu.
2. Vekom 14 - 18 roční študenti stredných škôl zo zúčastnených krajín sa zapojili do súťaže napr. vytváraním vlastných webovských stránok, na ktorých prezentovali svoje osobné názory na tému projektu. Tieto materiály odzrkadľovali názory mladých Európanov na vedecké metódy a možnosti nájdenia života mimo Zeme s využitím  súčasných a budúcich technológií a tiež o možných dôsledkoch takýchto objavov. Súťažilo sa v dvoch kategóriách - veda a umenie. V kategórii veda to bol: novinový, alebo vedecký článok, vedecké pojednanie, dokumentárny film, web stránka, CD-ROM. V kategórii umenie: divadelná etuda, hudobná skladba, výtvarné umenie (maľba, socha, fotografia, …), science-fiction, poézia.
3. Vrcholovou udalosťou bolo záverečné podujatie, ktoré bolo medializované na najvyššej úrovni. Zúčastnili sa ho výhercovia národných súťaží spolu s expertmi v debate venovanej tejto téme. Postoje mladých ľudí sú konfrontované s vedecko-technickými možnosťami. Uskutočnilo sa súčasne viacero takýchto satelitných stretnutí na rôznych miestach, ktoré boli prepojené cez televíziu. Zámerom bolo vyvolať veľký záujem verejnosti mediálnou kampaňou. Predbežné prípravné jednania s rôznymi TV stanicami indikovali veľký záujem zo strany TV s veľkými edukačnými možnosťami (napr. TV stanica MTV).
Aké boli očakávania a zámery z výsledkov projektu:
· informovaná široká verejnosť, ktorá sa kontaktuje cez sprostredkované a priame informačné zdroje na centrálnej webovskej stránke a tiež cez ostatné  média (TV program, diskusiu v tlači, rozhlase a pod.).
· informovať generáciu mladých, ktorí budú mať možnosť oboznámiť sa so zaujímavou  výskumnou oblasťou spojenou s možnosťou osobného rozvoja a získavania vedomostí na medzinárodnej báze.

· informovať učiteľov, ktorí získajú veľmi užitočné výukové materiály vhodné v rôznorodom kontexte v širokom zábere od prírodných vied k vedám humanitným.
· zvýšený záujem mediálnych inštitúcií, ktoré získajú vedecky fundované informácie na rozdiel od iných častých, menej odborných prístupov a zdrojov. V tomto zmysle bude mať projekt obzvlášť dôležitý vzdelávací význam.
· podpora zo strany vedeckých pracovníkov, ktorí prostredníctvom záujmu o ich výskum získajú stimuláciu na lepšiu  komunikáciu o svojej práci s verejnosťou.
Všetky tieto skupiny naozaj získali z projektu rôzny úžitok. Obzvlášť dôležité je, že sa vôbec zhromaždili obsažné, hodnoverné, štrukturované a aktuálne materiály, ktoré budú aj v budúcnosti mimoriadne cenné pre učiteľov, komunikátorov vedy, pre média a pre verejnosť. Sú dokonca ešte aj dnes neustále dopĺňané a aktualizované.

„Life In the Universe“ na východe Slovenska

Na Slovensku priebeh podujatia koordinoval “Národný riadiaci výbor projektu LIU” [5] Na východnom Slovensku v spolupráci s ostatnými inštitúciami (školy, planetáriá, hvezdárne...) sa združenie „Virtuálnej kolaborácie“[1] podieľalo na realizáciách vzdelávacích prednáškových podujatí s využitím IKT. Konkrétna podoba týchto aktivít bola v zabezpečení vzdelávacích prezentácií multimediálnymi prostriedkami a zhotovení videozáznamu. Po spracovaní videozáznamu sa výsledný zostrih previedol do formátov: VHS prezentácie, CD-ROM prezentácií a internetových formátov RealMedia, resp. štandartnej formy WEB Univerzity [3] prednášok, pomocou programu "Sync-O-Matic". Spracované záznamy sú k dispozícii všetkým záujemcom cez internet, alebo formou distribúcie na CD-ROM médiu. Všetky prednášky boli zaznamenané a spracované do formátu pre internetové použitie. V snahe o intenzívnejšie možnosti dostupnosti internetových foriem prezentácií, boli záznamy - súbory v MPEG a RealMedia formátoch  ponúknuté aj na servre spolupracujúcich inštitúcií.

Záver:

Uvedené realizované aktivity je možné vnímať ako pilotné a pravdepodobne je zrejmé, že naznačený postup je možné realizovať pre ľubovoľný predmet výučby. Podobným projektom ako LIU bol o rok neskôr realizovaný projekt s názvom „Couldn`t be without it“ [6], ktorého vyvrcholenie bolo počas „týždňa vedy a techniky“ v novembri 2002. V súčasnosti pracujeme na slovenskej verzii projektu [4], ktorá bude dostupná na internete cez stránky združenia Virtuálna kolaborácia [1].
Podľa inšpirácií v uvedených projektoch, sa  aj na Slovensku vytvára možnosť obohatiť virtuálne edukačné prostredia o komplexný aspekt, ktorý prináša nové, doteraz nepoznané možnosti vo vzdelávaní. Podmienkou úspešnej realizácie projektov je účasť vedeckých osobností v popularizačných aktivitách a tiež ďalší rozvoj IKT vo vzdelávaní v akademickom prostredí v súčinnosti s mimoškolskými inštitúciami (výskumné ústavy, centrá popularizácie vedy, vedecké pracoviská, STV, ďalšie verejnoprávne inštitúcie ...).
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