Počiatočné skúsenosti s prípravou prostredia webuniverzity.

The initial experience during the preparatory stage of the web university environment.
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Abstract:

Several projects concerning the preparation and construction of the complementary Internet educational environment base, which are also known as “virtual universities or web universities” are being realised in some Slovak academic institutions at the present. One of the major roles during this preparatory stage is to effectivelly interconnect apparently separate educational material into an integrated, easy to use environment. Information and communication technologies serve as the integrative means for such an interconnection. In addition to the standard tools such as the e-mail and web pages, it is important to utilise technology of the “video conferences”, “video on the request” and the “web cast” transmittion.. A “live show” transmitted over the Internet can arise from some projects, which is still  a non traditional way how to create the educational material. A specific example of successful European project „Life in the Universe“ (2001) and „Couldn’t be without it?” (2002) manifests the usefulness of  IKT in near future projects.
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Úvod:

Určite každý z nás má nejakú predstavu o tom, čo sa skrýva pod názvom webuniverzita. V našom príspevku sa chceme venovať tej oblasti budovania webuniverzity, na ktorú sme sústredili zatiaľ najviac vynaloženého úsilia. Ide o problematiku interaktívneho prenosu obrazu a zvuku v internetovom prostredí využiteľného vo výučbe a vzdelávaní. Približne pred troma rokmi sa na Technickej univerzite a Prírodovedeckej fakulte UPJŠ v Košiciach vytvárali základy, na ktorých bolo možné rozvíjať myšlienku využitia internetového prostredia vo forme webuniverzity. Na PrF UPJŠ to bol kolektív, ktorého jadrom sú  pracovníci Oddelenia didaktiky fyziky [Kireš, M. 2003] a tiež kolektív dobrovoľného združenia Virtuálna kolaborácia*. Na jednej strane to bolo využívanie interaktívnych internetových prostredí, edukačného portálu a aplikácií pre spravovanie kurzov [URL 1.] (autorov: Kalakay R., Kireš M., Šnajder Ľ a kol.) pomocou programu fy. Hyperwave, na druhej strane to bolo využívanie videokonferenčných technológií, technológií typu „webcast“ a „video on demand“, združením Virtuálna kolaborácia [URL 2.]. Napriek viacerým, navzájom odlišným predstavám o štruktúre a  najvhodnejších používaných technológiách webuniverzity, je dnes už nesporné, že vzdelávacie internetové prostredie bude obsahovať všetky z uvedených testovaných nástrojov a technológií.

Pracovné stránky webuniverzity:

Hlavným zámerom združenia „Virtuálnej kolaborácie“ (VK) v uplynulom období bolo nájsť a otestovať možnosti netradičných technológií vo vzdelávaní. V súčasnosti a ďalšom období bude v aktivitách prevažovať snaženie o prepojenie audiovizuálnych (AV) technológií s aplikáciami pre správu vzdelávacích prostredí na báze internetu. Priebežne, už aj v súčasnosti realizujeme dlhodobú fázu, ktorou je napĺňanie databázy výučbových a vzdelávacích kurzov do prostredia webuniverzity a nájdenie vhodnej metodiky pre zisťovanie účinnosti dosahovania vzdelávacích cieľov. Dnes už existujú testovacie stránky webuniverzity [URL3.], ktoré spravujú zatiaľ členovia VK v Košiciach a Prešove. Očakávame, že v krátkej dobe sa pripoja, cez autorov VK, aj ďalšie pracoviská ostatných univerzít. Po naplnení databázy webuniverzity ucelenými kurzami a kolekciami elektronických prednášok určitým minimálnym množstvom, po otestovaní ich využiteľnosti aj pre nelokálne využitie, príde doba, kedy bude potrebné zaoberať sa niekoľkými dôležitými otázkami: 

1. aký bude štatút a spravovanie centrálnej (národnej) resp. lokálnej webuniverzity

2. ako bude prebiehať akreditácia vystavených kurzov

3. ako sa zrealizuje autorsko-právne vysporiadanie 

4. aké budú pravidlá pre komerčno-nekomerčné prepojenia kurzov

V tejto dobe je webuniverzita prípravnej fáze, v ktorej sa testujú rôzne možnosti prezentácie prednášok, ale aj napriek tomu všetky doterajšie aktivity súvisiace s jej budovaním slúžia pre konkrétne potreby minimálne lokálneho charakteru. Pokiaľ nie sú zhotovené kompletné kolekcie elektronických prednášok jednotlivých predmetov, či vzdelávacích kurzov, budú aj naďalej vystavené len vybrané pilotné prednášky z celkovej databázy doteraz spracovaných záznamov. Väčšina spracovaných záznamov bude poskytnutá miestnej univerzitnej knižnici, na dohodnutom archivačnom a distribučnom nosiči (napr. CD-ROM), ktorá po uzavretí zmluvy o podmienkach pre publikovanie diel v elektronickej forme s autormi diela rozšíri možnosti distribúcie produktov webuniverzity alternatívnymi cestami.

Pre sprostredkovanie obrazu a zvuku na internete sa úspešne používajú rôzne, niekedy navzájom nekompatibilné technológie. Združenie VK sa snaží vo svojich projektoch, zameraných na videokonferencie a streaming, implementovať multiplatformové audiovizuálne systémy pre TCP/IP:

· videokonferencie - multipoint (technológia VRVS [URL 4.])

· „webcast“ internetové vysielanie (technológia Real Networks)

· „video on demand“ - video na požiadanie (technológia Sync-O-Matic)

Najviac náročné pre realizáciu sú také implementácie IKT do výučby a vzdelávania, v ktorých sa využívajú „živé“ („on line“) prenosy obrazu a zvuku. Sú náročné na technické zabezpečenie, ale najmä na detailnú predprípravu „on-line“ podujatia.

Skúsenosti s videokonferenčnou technológiou VRVS

Okrem niekoľkých realizovaných pracovných videokonferencií štandartného typu sme v januári roku 2003 realizovali videokonferenciu typu “pracovné skupiny”. Virtuálneho stretnutia sa aktívne zúčastnili štyri lokality a ako pasívni diváci ďalší pozorovatelia spolu z desiatich lokalít Slovenska a Čiech. Po pravdepodobne zákonitých úvodných komplikáciách v priebehu minikonferencie s názvom “Oponentské konanie ku grantovému projektu KEGA “Virtuálna kolaborácia - pilotný projekt” sa jej ďalší priebeh konal bezproblémovo a potvrdil možnosť úspešného používania technológie aj v akademickom prostredí na Slovensku.

Dňa 3.6.2002 sa konal pod záštitou Ekonomickej Univerzity v Bratislave seminár na tému: "Tréning a ďalšie vzdelávanie manažmentu univerzít - súčasť integrácie Slovenskej republiky do Európskej únie". Celý program seminára bolo možné interaktívne sledovať a aktívne vystúpiť vlastným príspevkom na deviatich univerzitách na Slovensku. Videokonferenčný prenos s využitím technológie VRVS bol zabezpečovaný v rámci projektu riešeného v spolupráci s MŠ SR a Californským technologickým inštitútom. Program bol určený najmä manažmentu a vedeniu fakúlt. Hladký priebeh konferencie dokázal, že používanou technológiou je možné realizovať aj náročné videokonferencie typu “Virtuálna aula”.
Skúsenosti s technológiou „webcast“ pomocou Real Networks 

Začiatkom roku 2000 vznikol v CERNe tzv. LIVEfromCERN Team [URL 5.], ktorý mal za úlohu pripraviť cyklus prednášok na tému „Antihmota“, prístupných hlavne pre žiakov na základných a stredných školách. Výsledkom bolo ich prvé vysielanie 10. mája 2000 s názvom „Antihmota: zrkadlo Vesmíru“. Počas živého prenosu bolo možné nahliadnuť nielen do štúdia v CERNe, odkiaľ bol celý webcasting moderovaný, ale hlavne do laboratórií, kde v tom čase prebiehali skutočné experimenty. Účastníci kládli prostredníctvom e-mailu vedcom, podieľajúcim sa na výskume, otázky súvisiace s aktuálnymi problémami. Stredné školy z Košíc a Slovenska sa už štyri krát zúčastnili na takejto forme prezentácie projektu v rámci Európskeho týždňa vedy a techniky [Dirner, A., 2002]. Prvé vlastné vysielanie pomocou HELIX servera Real Networks sme realizovali v polovici roku 2003.
Skúsenosti s „video on demand“ technológiou pomocou Sync O Matic
Od začiatku roka 2003 sa aj na Prešovskej univerzite realizujú záznamy prednášok do elektronickej podoby v streamingovom formáte. Všetky spracované záznamy prednášok môžu byť vystavené na webstránke, ale tiež uložené na CD-ROM. Osvedčený spôsob používaného formátu pomocou programu Sync-O-Matic [URL 4. netfact] je mimoriadne vhodný aj pre súčasné dostupné podmienky a stav internetových sieti. Okrem vystavených prezentácií je v štádiu spracovania kolekcia prednášok „Štatistická fyzika“, ktoré v letnom semestri 2003 na FHPV PU v Prešove viedol Doc.M.Salák, CSc. 

Projekty európskych vzdelávacích aktivít typu “Life In the Universe”

Vďaka možnostiam prepojenia uvedených technológií je možné vytvárať a zastrešiť v rámci internetového prostredia webuniverzity nové netradičné formy vzdelávacích podujatí akými sú “Life In the Universe” v roku 2001 a “Couldn´t Be Without It” v roku 2002. [URL 6.] Principiálne nové prístupy k vzdelávaniu, výsledkom ktorých je všeobecne využiteľný produkt pre prijímateľa bez vekového ohraničenia sú natoľko inšpirujúce, že si zaslúžia pokračovanie aj na národnej úrovni. V účasti na podobných projektoch budeme v nasledujúcich rokoch pokračovať a keďže ide popularizáciu najmä medzi mladými ľuďmi, spracujeme web stránky do slovenskej jazykovej mutácie [URL 7.].

Záver:

Napriek tomu, že vybudovanie funkčnej komplexnej webuniverzity nie je otázkou jedného, či dvoch rokov, ale niekoľkonásobne dlhšieho obdobia, je zrejmé, že jej úžitok je nesporný. Veľký význam má aj nekomplexná webuniverzita najmä v popularizácii spracovaných tém, ktoré budú prístupné voľne bez obmedzenia prístupu. Webuniverzita sa tiež môže neskôr stať prehľadnou križovatkou do sveta elektronických prednášok osobností rôznych vedeckých odborov.

Uvedené aktivity sme mohli realizovať vďaka grantovým projektom KEGA a projektom MŠ SR. 

Abstrakt:

V súčasnosti sa v akademických inštitúciách na Slovensku realizuje niekoľko projektov ohľadom prípravy a budovania základov komplementárnych internetových vzdelávacích prostredí známych tiež ako „virtuálna univerzita, alebo webuniverzita. Jednou z najdôležitejších úloh pri budovaní webuniverzity je účinné prepojenie zdanlivo samostatných výučbových materiálov do celistvého, ľahko použiteľného prostredia. Zjednocujúcim prostriedkom takého prepojenia sú informačno komunikačné technológie. Okrem štandartných nástrojov ako je elektronická pošta, webstránka, je dôležité mať možnosť využívať aj „videokonferenčné technológie“, „video na požiadanie“, vysielanie typu „webcast“. Doposiaľ netradičným spôsobom tvorby výučbových materiálov je aj využívanie projektov s ich vyvrcholením vo forme „predstavenia“ vysielaného na živo a prenášaneho v internetovom prostredí. Konkrétny príklad úspešného európskeho projektu „Life In the Universe“ v roku 2001 a „Couldn`t Be Without It?“ v roku 2002 názorne predstavujú možnosti IKT v projektoch blízkej budúcnosti. 
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